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Kompleksiniai skaičiai

Apibrėžimai 

 Kompleksiniais skaičiais vadiname skaičių z= a + ib , kur a ir b – realūs skaičiai, o  
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Veiksmai su kompleksiniais skaičiais:

1. du kompleksiniai skaičiai z=a + ib ir w=c + id laikomi lygiais, jeigu a=c ir  b=d;

2. kompleksinių skaičių z=a + ib ir w=c + id suma vadinamas kompleksinis skaičius     q=a + c + i(b +d);

3. kompleksinių skaičių z=a + ib ir w=c + id andauga vadinamas kompleksinis skaičius q=ac – bd +i(ad+bc).

Re z=a  arba  Re(a + ib) = a – realioji kompleksinio skaičiaus dalis

Im z = b arba Im(a +ib) = b -  menama kompleksinio skaičiaus dalis

Skaičiai, turintys pavidalą 0 +ib, vadinami grynai menamais skaičiais ir žymimi  ib

Pagal 2. i2 = ii =(0+i1)(0+i1)= -1+i0=-1.


Stačiakampėje koordinačių sistemoje kiekvienam kompleksiniam skaičiui z = a + ib priskirsime tašką  

M(a,b) su abscise  Re z = a ir ordinate Im z = b. 

Tokiu būdu kompleksinį skaičių z = a + ib galime interpretuoti kaip vektorių 
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Kompleksinio skaičiaus  z = a +ib  moduliu  
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 vadiname skaičių  
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Skaičiaus z = a +ib kompleksiškai jungtiniu skaičiumi vadiname skaičių 
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 = a – ib. 

Užrašas z = a +ib vadinamas kompleksinio skaičiaus algebrine forma z = a +ib.

Tegul r- modulis, o  - yra kuris nors iš kompleksinio skaičiaus az = a +ib argumentų, tai yra  r = 
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, =arg (a+ib). 

Tada  
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vadinasi, 
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Užrašas z =  
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 vadinamas kompleksinio skaičiaus trigonometrine forma 

Nr 1

Sąlyga

Užrašyti kompleksinius skaičius algebrine forma
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image15.wmf]i
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Nr 2

Sąlyga

Kompleksinį skaičių z=-1-i   užrašyti trigonometrine forma 
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z = a +ib
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